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İstanbul Valiliği ve İstanbul 
Büyükşehir Belediyesi (İBB) 
Afet Koordinasyon Merkezi’nden 
(AKOM) megakent için karla karı-
şık yağmur uyarısı geldi. İstanbul 
Valiliği’nden yapılan açıklamada, 
Meteoroloji Genel Müdürlüğü’nün 
son değerlendirmelerine göre 
İstanbul’da bugün havanın parçalı 

ve çok bulutlu olacağı, il gene-
linde karla karışık yağmurun etkili 
olacağı, yüksek kesimler ile kuzey 
ilçelerde yağışın kara dönüşece-
ğinin tahmin edildiği belirtildi. 
Bugün en düşük sıcaklığın 3, en 
yüksek sıcaklığın ise 5 derece 
olması bekleniyor. Açıklamada, 
kentte özellikle yüksek kesimler 
ile kuzey ilçelerde kısa süreli kar 
örtüsü oluşabileceği belirtildi.   
AKOM’un yayınladığı haftalık 
hava tahminine göre ise bugün ve 
yarın kent genelinde karla karışık 
yağmur ve yüksek kesimlerde kar 
yağışı etkili olacak. Sıcaklık 2 ila 5 
derece arasında. Salı ve çarşamba 
günleri parçalı ve çok bulutlu bir 
hava beklenirken, yağış beklenmi-
yor. ● HABER MERKEZİ

Millî Eğitim Bakanlığı, Türkiye Yüzyılı 
Maarif Modeli doğrultusunda destek-
leme ve yetiştirme kurslarında yeni 
bir uygulamayı hayata geçiriyor. Yeni 
programlar, eğitim öğretim yılının ikin-
ci döneminde pilot illerde başlatılacak. 
Öğrencilerin yalnızca akademik değil 

sosyal, sportif, kültürel, sanatsal ve 
ahlaki açıdan da çok yönlü gelişimini 
destekleyen bütüncül bir yaklaşımla 
“kültür ve sanat”, “spor”, “yabancı dil”, 
“yaşam becerileri” ile “bilim ve tekno-
loji” alanlarında modüler kurs prog-
ramları hazırlandı. ● EĞİTİM SERVİSİ

Destekleme ve yetiştirme 
kurslarında yeni dönem
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Ömür uzamaya 
uzuyor da?..
Y aşam süresi, dünya genelinde olduğu gibi bizde 

de hızla yükseliyor. Bu durum bireyleri sevindirse 
de devletleri kara kara düşündürmeye başladı.

Üretken genç nüfus azalıyor, sosyal güvenlik sistem-
leri bu yükün altından kalkamaz hale geldi. Yaşlı bakımı 
da çocuk bakımı gibi çok önemli ve yaşam kaliteleri her 
geçen gün daha da zorlaşıyor!..

Ortalama ömür fazla değil üç, beş yüzyıl önce 
35-40’lardaydı, son birkaç yüzyılda 50’lere yükseldi. Son 
50 yılda ise 60, 70, 80 derken yakın bir gelecek için çok 
daha fazlası öngörülüyor.

Peki bu süreçte eğitime, çalışma hayatına, sosyal gü-
venlik sistemlerine, yaşam standartlarına, hobilere, uzun 
ömür ve yaşlılıkla gelen artılara, eksilere yeterince odak-
lanabildik mi, gerekli düzenlemeleri gerçekleştirebilirdik 
mi? Çocuklarımız için gösterdiğimiz özeni aile büyükleri-
miz için de gösteriyor muyuz?..

Paranın, gücün, enerjinin, refahın, dostluğun, huzu-
run, paylaşmanın ve en önemlisi de sağlığın her yaşta 
önemli olduğunu ama en çok da yaşlılıkta gerektiğini ya 
da gerekeceğinin ne kadar farkındayız?

Gazeteciliğe yeni başladığımız yıllarda görmüş, 
geçirmiş ve 90’ına merdiven dayamasına rağmen hâlâ 
çalışmak zorunda kalan bir meslek büyüğümüz, maaşla-
rımız az diye ne zaman dert yansak “Buna rağmen her ay 
maaşınızın bir bölümünü gelecek için bir kenara koyun, 
yaşlılıkta insanın en iyi dostu banka cüzdanı” derdi.

Emeklilerimizin geldiği noktayı gördükçe, bu işi sa-
dece devlete havale etmekle kalmayıp, daha en başından 
itibaren geleceğimizi kendimizin de düşünmemiz gerek-
tiğini kafamıza kazıyan Necdet Bey’i bir kez daha saygıyla 
anıyorum…

Yaşlanmak, hele ki sağlıkla, huzurla, keyifle yaşlan-
mak için sağlık ve huzurun yanı sıra insanca yaşamaya 
yetecek ve zamanla erimeyecek bir sosyal güvence de 
şart. Bir o kadar önemli diğer ayrıntı ise yaşlanmayı bir 
külfet olarak değil bilgelik, bireysel yatırımların bonusu 
ve en önemlisi de geleceğimizin son noktası olarak gör-
meliyiz. Görmeliyiz ki atalarımıza gösterdiğimiz saygıyı 
sonraki nesiller de bizlere göstersin!

Bu konuda geleceğe yapılacak en büyük yatırım, 
hemen her alanda sizin kendinize yapacağınız yatırımlar 
olacaktır…

Başta devlet olmak üzere yaşamımıza yön veren ku-
rumlara gelince, asıl büyük sorumluluk onlarda. 100 yıl 
önce belirlenen yaşam sürelerine, hayat standartlarına, 
çalışma koşullarına, tüketim alışkanlıklarına, beklenti ve 
hayallere göre belirlenen yasalar ve kurallarla bugünkü, 
hele hele yakın gelecekteki bireyleri mutlu etmek müm-
kün değil.

Eğitimden yargıya, çalışma sürelerinden sosyal 
güvenlik sistemlerine, üretimden tüketime, demokrasi-
den temsil hakkına, çocuk bakımından yaşlı bakımına, 
vergilendirmeden asgari ücretin tespitine, seçimlere 
endeksli sosyal yardımlardan vatandaşlık bilincine, sağlık 
sisteminden sağlıklı yaşamaya her şeyin ama her şeyin 
bugünün ve özellikle de geleceğin koşullarına göre yeni-
den dizayn edilmesi gerekiyor.

Neden mi?
Bu elbise artık bugünün insanına dar geliyor.
Bir lokma, bir hırka dönemi artık çok gerilerde kaldı. 

Karnım doysun, üstüme örtecek bir de yorganım olsun 
bana yeter diyenler hala çıksa da, bunu onlar için yeterli 
görmek, bulduğunuza şükredin demek kabul edilemez.

Dünya değişti hem de çok değişti ne olur artık bunu 
görelim. Her yaştaki bireylere hak ettikleri değeri verelim. 
Yaşlılarımız mutsuz da çocuklarımız, gençlerimiz, orta 
yaşlılarımız mutlu mu?

Yaşam bileşik kaplar gibidir birinin mutluluğu da 
mutsuzluğu diğerlerini de direkt etkiler! Bu yüzden şu yaş 
kuşağı daha önemli, diğerleri daha az önemli diyeme-
yiz. Herkese ama herkese bireysel anlamda hak ettikleri 
önemi göstermeliyiz. Yine aynı şekilde her birey yasalar, 
gelenek ve görenekler, insani değerler çerçevesinde 
üzerinde düşen görev ve sorumlulukları en iyi şekilde ge-
tirmeliler. Ne hep isteyen ne de hep veren olsunlar…

Hapşırdığımızda eskiler “çok yaşa” derdi, baktılar ki 
çok yaşamak eziyet haline geldi onun yerine “sağlıklı 
yaşa” denilmeye başlandı. Zaman geçtikçe görüldü ki 
uzun da yaşasan, sağlıklı da olsan olanakların kısıtlıysa 
yaşamdan keyif alınmıyor, bu kez “güzel yaşa” denilmeye 
başlandı. İşte o zaman, iyi de güzel yaşamak bir sanattır, 
peki o nasıl olacak arayışına girildi ve gelinen son nokta 
“keyfince yaşa” oldu.

İyi de keyfince yaşamak bir anda olacak bir şey değil. 
Hangi yaş grubunda olursa olsun hem içinde bulunduğu-
nuz yaşam dilimi için hem de sonraki yıllar için her alanda 
kendinizi tanıma, ilgi, yetenek ve hayallerinizi keşfetme, 
hobiler edinme, kendi doktorunuz olma, birikim yapma 
ve daha pek çok konuda kendinizi donatmanız gerekiyor.

En zor olanı da zamanı ve parayı doğru zamanda, 
doğru değerlendirme, her türlü olasılığa hazır olma ve 
altından kalkacak enerjiyi kendinizde hissediyor olmanız!

İşe, güce, eğlenceye kendisini kaptıran ya da hırsla-
rının kölesi haline gelen arkadaşlara yarı şaka yarı ciddi 
“Kendine idareli kullan, önünde daha ne kadar zamanının 
olduğunu bilmiyorsun” derken sadece maddi açıdan 
değil moral, motivasyon kadar fiziki olarak da geleceği 
düşünmesi gerektiğini hatırlatıyorum. Haklısın diyen çok 
oluyor ama ben de dahil ne kadarımız ne kadarını hayata 
geçiriyor işte o tartışılır…

Özetin özeti: Hepinize sağlıklı, huzurlu, keyifli, gön-
lünüzce bir ömür diliyorum…

İstanbul’da karla karışık yağmur

Millî Eğitim Bakanlığınca özel eğitim 
ihtiyacı olan öğrencilerin yarıyıl tatilini 
daha verimli geçirmelerini desteklemek 
amacıyla “Yarıyıl Tatil Yolculuğum” 
etkinlik kitabı hazırlandı. Kitabının 
içeriğinde günlük yaşam becerilerine 
yönelik etkinlikler, masa başı üretim 
çalışmaları, dikkat ve algıyı destekleyen etkinlikler, hareket ve oyun temelli 
çalışmalar ile sanat ve müzik yoluyla kendini ifade etmeye yönelik etkinlik-
ler bütüncül bir yaklaşımla planlandı. EĞİTİM SERVİSİ
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Matmazel’i kim 
öldürdü?
Ankara’nın buz gibi ayazında bir cinayet iş-

lendi. Silah yoktu. Bıçak yoktu. Ama sopa, 
süpürge ve panik vardı.

Dondurucu soğuktan kaçan Matmazel, biraz-
cık ısınmak için Demetevler Metro İstasyonu’na 
sığınmıştı. Mahalleliydi. 15 yıldır orada yaşıyor, 
mahallelilerce de korunup kollanıyordu. O güne 
kadar kimseye zararı dokunmamıştı. Kimseye 
saldırmamıştı.

Ancak işte o gün, bazı belediye çalışanları 
durduk yere ona saldırdılar. Yürüyen merdiven-
lerin olduğu dar alana sıkıştırıp, süpürgeler ve 
sopalarla vura vura katlettiler.

Kimdi bu Matmazel? Azılı bir suçlu mu? Katil 
mi?

Hayır! O da herkes gibi sadece yaşam müca-
delesi veriyordu. Buz gibi soğukta ısınacak yer 
arıyordu. Matmazel, aslında bir köpekti.

Size bu köpeğin nasıl öldürüldüğünü uzun 
uzun anlatmak istemiyorum. Asıl meselem şu; 
Matmazel’i gerçekten kim öldürdü? Sadece so-
payı sallayan eller mi?

Yoksa o ellere bunu “normal” hissettiren top-
lumsal iklim mi?

Hafızamızı nerede bıraktık?
Gelin, biraz geriye gidelim. Bu toprakların 

hafızasına... Anadolu’da hayat, hiçbir zaman yal-
nızca insana ait olmadı. İnsan, hayvan ve doğa 
yan yana yaşadı. Osmanlı’da vakıflar sadece insan 
için kurulmadı. Hastalanan leylekler için hasta-
neler yapıldı. Caminin duvarına kuş evi koymak, 
sokağın başına su yalağı yapmak hayatın en sıra-
dan unsurlarıydı.

Çünkü biliyorduk ki; o kuş, o kedi, o ağaç 
aslında “biz”dik. Bizi biz yapan, kendimizden ol-
mayana gösterdiğimiz merhametti.

Bugün halen ülkemizin dünyada gıpta ile ba-
kılan, hatta hakkında filmler yapılan yanlarından 
biri, sokaklarımızdaki kedilerimiz, köpeklerimizle 
mahallelinin kurduğu samimi yakınlık ve koru-
macılıktır.

Peki ne oldu da bu bağ zayıflamaya başladı?

Sistemin artıkları
Öyle bir dünyada yaşıyoruz ki, “rahatsız edici” 

olanı görmek istemiyoruz. Sokaktaki yoksulu fark 
etmiyor, evsizi yok sayıyoruz. Sokak hayvanlarını 
ise “görüntü kirliliği” olarak etiketliyoruz. Çünkü 
sistem, işine yaramayandan hiç haz etmiyor.

Matmazel bu yüzden bir “artık”tı. Ortadan 
kaldırılması gereken bir fazlalık. Zira tüketmi-
yordu, kurallara uymuyordu, vergi vermiyordu. 
Sadece vardı. Ve varlığı başlı başına şehir haya-
tına bir tehdit olarak görülüyordu.

Birkaç yıl önce de İstanbul’un toplu taşıma 
araçlarında dolaşan özgür ruhlu köpek Boji hedef 
gösterilmişti. Hayvanseverlerin tepkisiyle sosyal 
medyada görünür oldu ve sonunda iş insanı 
Ömer Koç tarafından sahiplenildi. Matmazel’in 
böyle bir şansı da olamadı. Kurtarılamadı.

Bir canlıyı “fazlalık” olarak tanımladığınız 
anda, ona yapılabileceklerin sınırı da ortadan kal-
kıyor. Bir hayattan çok, bir sorun olarak görülüyor. 
Sorunlar ne yapılır? Çözülür, temizlenir, süpürü-
lür. Matmazel’e yapılan tam olarak buydu. O gün 
metroda o sopaları sallayanlar, karşılarındakini 
bir canlı olarak görmüyor, sistemin gözüyle bir 
aksaklığa müdahale ettiklerini düşünüyorlardı.

Şiddetin dili de işte buradan geliyor. Önce 
isim değişir, sonra muamele.

Köpek değil “risk,” canlı değil “tehlike,” hayat 
değil “düzensizlik”... Böylece sopa sallamak kolay-
laşır. Vicdan, kelimelerin arkasına saklanır.

Gücün en aciz hali
Şehir insanı bugün çok öfkeli.
Gün boyu amirinden azar işiten, geçim 

derdiyle boğuşan, kendinden daha güçlüye tek 
kelime edemeyen insan, öfkesini kendinden 
daha güçsüze yöneltiyor.

Patronuna sesini yükseltemiyor, güçlüye diş 
geçiremiyor. Ama köşedeki yaşlı bir köpeği kova-
larken bir anlığına kendini muktedir hissediyor. 
Bu sadece bir sadizm meselesi değil. Bastırılmış 
çaresizliğin, en savunmasız olana yönelmesi. O 
sopayı sallayan el, o gün Matmazel’e değil, kendi 
ezilmişliğine vuruyordu.

Sıradaki kurban kim?
Yerel yönetim sorumluların işine son verdi. 

Hukuki süreç işler belki. Ama mesele burada 
bitmiyor.

Kanaatimce savunmasız hayvanlara uygu-
lanan şiddet, bir toplumun ruh sağlığı hakkında 
bize ip ucu verir. Eğer bir canlıya, sadece ısınmak 
istediği için tahammül edemiyorsak, birbirimize 
de edemiyoruz demektir.

Matmazel’i o sopalar öldürdü, evet. Ama o 
sopaları; merhameti zayıflık sayan, vicdanını as-
kıya almayı normalleştiren bir anlayış yonttu.

Şimdi soruyu yeniden soralım: Matmazel’i 
gerçekten kim öldürdü?

Ve daha zor olanı soralım.
Buna “cinayet” demekten kaçındığımız her 

gün, sıradaki kurban kim olacak?

Türkiye 
genelinde 
18 milyon 

öğrenci, karnesini 
alarak yarıyıl 
tatiline başladı. 
Yarıyıl tatilini 
verimli geçirmek 
isteyenler 
için birçok 
üniversite ve belediye kış 
okulları düzenliyor. Hem 
eğlendiren hem de öğreten 
kış okullarında, akıl ve zekâ 
oyunlarından akademik 
derslere, sanat etkinliklerinden 
uzay bilimine kadar birçok 
etkinlik yer alıyor. 
Pazartesiden itibaren 
başlayacak etkinliklerden öne 
çıkanlar şöyle:

İstanbul

Kübra Kübra 
KöklüKöklü

Yarıyıl tatilinde 
çocuklar için 

üniversiteler ve belediyeler 
kış okulları düzenliyor. Akıl 
ve zekâ oyunlarından bilime 
kadar birçok etkinliğin yer 
aldığı programlar, yarından 
itibaren öğrencilerle 
buluşacak

Kış okulları 
başlıyor

Öğrenciler, üniversitelerin dü-
zenlediği ücretli kış okullarıyla 
üniversiteli olmak deneyimi yaşaya-
cak:

ODTÜ: Öğrenciler, ODTÜ Ankara 
ve ODTÜ Kuzey Kıbrıs Kampüsü’nden 
akademisyenlerle birebir etkileşim 
kurarak üniversite seviyesinde dü-
şünmeyi, tartışmayı ve sorgulamayı 
deneyimleyecekler.

İstanbul Üniversitesi: Çocuk 
Üniversitesi kapsamında 19-23 Ocak 
tarihleri arasında yapılacak prog-
ramda çocuklar için bilim, sanat ve 
keşif temelli etkinlikler yer alacak. 
Yozgat Bozok Üniversitesi: Çocuk 
Üniversitesi Kış Okulu ile çocuklar bi-
limsel keşif, kültürel miras ve yaşam 
becerileri kapsamında çok yönlü bir 
eğitim süreciyle tanışacak.

Sabancı Üniversitesi: 19-30 Ocak 
2026 tarihlerinde lise öğrencileri için 
Nanoteknoloji Kış Okulu düzenlene-
cek. Çevrimiçi yapılacak olan dersler 
birer haftalık, iki farklı programdan 
oluşuyor. Dersler, nanoteknoloji 
alanında ulusal ve uluslararası öncü 
çalışmalar yürüten sunum araştırma-
cıları ve teknik uzmanları tarafından 

verilecek.
İbn Haldun Üniversitesi: 

Yapay Zekâ Destekli Sosyal 
Bilimsel Araştırmalar 
(YADESA) Projesi Kış Okulu 
tüm öğrencilerin, akademis-
yenlerin katılımına açık bir 
şekilde 2-7 Şubat tarihle-
rinde düzenlenecek.

Lokman Hekim 
Üniversitesi: Tıp Fakültesi 
tarafından düzenlenen 
Lise Kış Okulu “Kalbin 
Mikroskoba Yolculuğu 3” 
programı, lise öğrencilerine 
tıp fakültesinin temel bilim 
alanlarını tanıtmayı amaç-
lıyor.

Üniversiteye 
erken adım

TÜBİTAK: 6. ve 7. sınıf öğren-
cileri için özel olarak tasarlanan 
TÜBİTAK Bilim Merkezleri Kış 
Akademisi, çocukların bilimsel 
merakını keşfetmesi, yeni bilgiler 
edinmesi ve bilimi yakından de-
neyimlemesi için eşsiz bir fırsat 
sunuyor. Çocuklar Akademi-1’de 
fizik, biyoloji ve matematik, 
Akademi-2’de ise astronomi, uzay 
ve havacılık ile teknoloji alanlarında 
eğitimler alacaklar.

Gençlik Spor Bakanlığı: 
Eğitimler 9-12 yaş ve 13-15 yaş ara-

lığındaki çocuklara yönelik olarak 
planlandı. Çocuklar, akıl ve zekâ 
oyunları, sportif faaliyetler, drama 
ve tiyatro, halk oyunları, gönüllü-
lük çalışmaları, değerler eğitimi, 
iletişim becerilerini geliştirmeye yö-
nelik uygulamalar, takım çalışması, 
il gezileri, bilgi yarışmaları ve el 
sanatları gibi farklı alanlarda hazır-
lanan etkinliklere katılacak.

İstanbul Büyükşehir 
Belediyesi: Şehir Tiyatroları, sö-
mestr tatilinde pazartesi günleri de 
çocuklar için perdelerini açacak.

Yeni keşiflere yolculukYeni keşiflere yolculuk

İzmir Güzelbahçe 
Belediyesi: Kış Kampında; 
eğlenceli matematik ve 
Türkçe çalışmaları, zekâ 
oyunları, bilim atölyeleri, 
spor faaliyetleri ve uygula-
malı seminerlerle dolu bir 
program öğrencileri bekli-
yor. Zeytinburnu Belediyesi: 
Akıl ve zekâ oyunları, se-
miner, konser, el sanatları, 
atıcılık, drama, beceri ve 
oyun etkinlikleri gibi bir-
birinden güzel etkinlikler 
düzenliyor.

Sancaktepe Belediyesi: 
Yarıyıl tatili boyunca 3’er 
günlük programlarla 
Kış Bilim Okulu etkinlik-
leri gerçekleştirilecek. 
Kahramanmaraş Büyükşehir 
Belediyesi: Üniversiteye ha-
zırlanan öğrenciler için YKS 
kampı düzenliyor.

Akıl ve zekâ 
oyunları

Başkent Ankara’nın yüksek kesimleri 
önceki gece saatlerinde başlayan kar 

yağışıyla birlikte beyaza büründü. Van’ın 
Erciş ilçesinde kar yağışının ardından 

dondurucu soğuklar etkisini göstermeye 
başladı. Hava sıcaklığının eksi 15 de-

receye kadar düştüğü ilçede, çatılarda 
metrelerce buz sarkıtları oluştu.

Buz sarkıtları oluştu

Özel öğrencilere tatil kitabı

AB Yeşil Dönüşüm Projesi değerlendirme süreci 
tamamlandı. Yerli dental implant üreticisi 
MODE Medikal, projeye dahil edilirken, en-
düstriyel yağlar ve asitleme prosesleri yerine 
tamamen saf su temelli ve çevreye duyarlı 
bir yöntem geliştirilirken, proje kapsamında 
firmaya 35 milyon TL destek sağlanacak. 
Çevreye du-
yarlı üretimi ve 
insan sağlığını 
merkeze alan 
bir anlayışı ilk 
günden beri 
benimsedikle-
rini söyleyen 
şirketin CEO’su 
Oğuz Akyüz, 
“Projeye dahil 
edilen tek Türk 
dental implant 
firması olmak, 
bu vizyonun 
güçlü bir kar-
şılığıdır” dedi. 
● BURAK 
DEMIRBAŞ

Yeşil dönüşüme  
35 milyon TL destek


